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Niederschrift 
 
über die 9. öffentliche Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Schwabstedt am 
11.12.2019 im Hotel zur Treene in Schwabstedt. 
 
Beginn der Sitzung: 20:00 Uhr 
Ende der Sitzung: 22:00 Uhr 
 
Anwesend: 
1. Bürgermeister Hartmut Jensen 
2. Gemeindevertreter Torsten Andresen 
3. Gemeindevertreter Helge Marxen 
4. Gemeindevertreter Kim Lassen 
5. Gemeindevertreter Marco Clausen-Hansen 
6. Gemeindevertreter Torben Hansen 
7. Gemeindevertreterin Sonja Schröter-Gerlach 
8. Gemeindevertreterin Melanie Andresen 
9. Gemeindevertreter Tobias von den Hoff 
 
Entschuldigt: 
10. Gemeindevertreter Holger Schwerdt 
 
Außerdem sind anwesend: 
Lutz Dolata, Amt Nordsee-Treene (Schriftführer) 
Udo Ketels, Amt-Nordsee-Treene 
23 Zuhörer 
 
 
 Tagesordnung 
1. Eröffnung der Sitzung, Begrüßung durch den Bürgermeister und Feststellung der 

Beschlussfähigkeit 
2. Feststellung der Tagesordnung 
2.a. Dringlichkeitsanträge 
2.b. Beschlussfassung über die eventuelle Nicht-Öffentlichkeit einzelner Tagesord-

nungspunkte 
3. Beschlussfassung über eventuelle Einwendungen gegen die Niederschrift der 8. 

Sitzung am 26.09.2019 
4. Einwohnerfragestunde 
5. Bericht des Bürgermeisters 
6. Bericht der Ausschüsse und Delegierten 
7. Anfragen aus der Gemeindevertretung 
8. Beratung und Beschlussfassung über die Anschaffung von "Outdoor Fitnessgeräten" 

auf dem Treenevorland auf Antrag des Seniorenbeirates 
9. Beratung und Beschlussfassung über die Sanierung/Erneuerung des Fußweges am 

Ehrenmal 
10. Beratung und Beschlussfassung über die Anschaffung eines Kommunaltreckers 
11. Beratung und Beschlussfassung über den Haushalt einschließlich des Stellenplanes 

2020 
12. Beratung und Beschlussfassung über einen Antrag an die Verkehrsaufsicht für die 

Einrichtung eines Halteverbotes im Bereich der Schlosstrasse 
13. Feuerwehrbedarfsplan 
  
 Nicht öffentlich 
14. Personal - und Finanzangelegenheiten 
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1. Eröffnung der Sitzung, Begrüßung durch den Bürgermeister und Feststellung 
der Beschlussfähigkeit       
 
Bürgermeister Hartmut Jensen eröffnet die Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde 
Schwabstedt mit der Begrüßung aller Anwesenden. Er stellt die ordnungs- und fristgemäße 
Ladung fest. Die Gemeindevertretung ist beschlussfähig. 
 
Bürgermeister Jensen berichtet von den Mandatsniederlegungen von Wolfgang Gottschlich 
und Timm Christian. Er bedankt sich bei Ihnen in Abwesenheit für die geleistete Arbeit. Des 
Weiteren erläutert er, dass die FDP keine Nachrücker stellen konnte, die gesetzliche Anzahl 
der Gemeindevertreter verringert sich daher auf 10. 
 
 
2. Feststellung der Tagesordnung       
2.a. Dringlichkeitsanträge       
 
Die Tagesordnung wird auf Antrag um den Tagesordnungspunkt 13 „Feuerwehrbedarfsplan“ 
einstimmig erweitert. 
 
 
2.b. Beschlussfassung über die eventuelle Nicht-Öffentlichkeit einzelner Tagesord-
nungspunkte       
 
Einstimmig wird die Öffentlichkeit zu dem TOP 14 ausgeschlossen. Einstimmig wird die 
Tagesordnung genehmigt. 
 
 
3. Beschlussfassung über eventuelle Einwendungen gegen die Niederschrift der 
8. Sitzung am 26.09.2019       
 
Einstimmig wird die Niederschrift mit einer Änderung festgestellt. 
 
 
4. Einwohnerfragestunde       
 
Es werden folgende Fragen beantwortet: 

• Der Name der Schule nach der Zusammenlegung der Schulverbände Witzwort und 
Schwabstedt steht noch nicht fest, beide Schulen müssen aber den gleichen Namen tra-
gen. 

• Für das illegale Abbrennen von Feuerwerkskörpern in der Nähe von Reetdachhäusern ist 
das Ordnungsamt zuständig. Es wird aber auf der Facebookseite der Gemeinde ein ent-
sprechender Verbotshinweis angebracht. 

• Für gewerbliche Feuerwerke eines geprüften Feuerwerkers gibt es keine Einschrän-
kungsmöglichkeit. 

 
 

 
5. Bericht des Bürgermeisters       
 

 

 
Bürgermeister Jensen berichtet über folgende Termine:  

• Geburtstage 

• Sitzungen Amtsausschuss, Fischereigenossenschaft, Finanzausschuss, Schulverband, 
Bürgermeisterrunde, Treffen der Kirchspielbürgermeister 

• 25- jähriges Jubiläum Plattdeutscher Verein 

• Bauernmarkt 

• Besprechungen Schule 
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• Gespräche und Ortstermine Neubaugebiet 

• Treenebistro Ortstermine mit Handwerkern und Pachtinteressenten; Gespräche zur 
Pächterauswahl 

• Heizkraftwerk, Gespräche und Ortstermine 

• Gespräche Zweckverband Glasfasernetz 

• Sternmarsch, Gespräche und Pressetermin 

• Schule, Verabschiedung von Renate Kops  

• Besprechung Weihnachtsball der Kirchspielgemeinden 

• Vertragsunterzeichnung des Wohnmobilstellplatzvertrages 

• Abnahme und Neuvergabe einer Wohnung im Camp 6 

• Ausstellung Geflügelzuchtverein  

• Ortstermine mit dem Ordnungsamt 

• Finanzgespräche Haushalt 2020 

• Planung Ausbau Feuerwehrgerätehaus  

• Erfahrungsaustausch Markttreff 

• Besprechung Bau- und Wegeausschuss 

• Besprechungen Reparatur Treenehaus 

• Besuch der Senioren im Treenehaus 
 
Bürgermeister Jensen erläutert die laufenden Projekte mit den zuständigen Gemeinde-
vertretern: 
 
Kindergarten Neubau:  Torsten Andresen, Torben Hansen 
Wohnmobilplatz:   Marco Clausen-Hansen 
Neubaugebiet:   Hartmut Jensen, Holger Schwerdt 
Moorlehrpfad:   Torsten Andresen 
Feuerwehrgerätehaus:   Helge Marxen, Marco Clausen-Hansen, Torben Hansen 
Veranstaltungen außer Bauernmarkt: Kim Lassen, Torben Hansen 
Kindergarten, Senioren- und Jugendbetreuung:    Melanie Andresen, Sonja Schröter-  
Gerlach 
Seniorenbeirat:                            Holger Schwerdt, Melanie Andresen  
Markttreff:                                   Hartmut Jensen, Tobias von den Hoff 
Regionalentwicklungskonzept:   Hartmut Jensen, Tobias von den Hoff  

  
Der 2. stellvertretende Bürgermeister Marco Clausen-Hansen berichtet von folgenden Ter-
minen: 

• Geburtstage, Versammlung des Wasserverbandes 

• Schlüsselübergabe Bistro mit dem alten Pächter. 
Marco Clausen-Hansen verliest eine Stellungnahme der Gemeindevertretung zu den Ge-
rüchten um den alten Pächter. Von Seiten der Gemeinde wurde das Gespräch gesucht, 
leider hat der Pächter Absprachen und Zahlungen nicht eingehalten. Der Kündigungs-
grund ist die Gewerbeuntersagung einer anderen Behörde, der Pächter durfte das Bistro 
nicht weiter betreiben. 

 

 

 
 

 
6. Bericht der Ausschüsse und Delegierten       
 

• Ausschussvorsitzender Marco Clausen-Hansen berichtet von der Sitzung des  Bau- und 
Wegeausschusses vom 21.11.2019 Auf das Protokoll und die weitere Tagesordnung 
wird verwiesen. 

• Ausschussvorsitzender Tobias von den Hoff berichtet vom Finanzausschuss. Auf die 
weitere Tagesordnung wird verwiesen. 
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7. Anfragen aus der Gemeindevertretung       
 

• Auf Nachfrage von Helge Marxen berichtet Bürgermeister Jensen, dass der Weg zum 
Hundefreilauf mit Grant aufgefüllt wird, damit tiefliegende Autos auch problemlos den 
Breich am Tor befahren können. 

• Das Loch in der Kirchenstraße ist ausgebessert worden. 
 
 
8. Beratung und Beschlussfassung über die Anschaffung von "Outdoor Fitness-
geräten" auf dem Treenevorland auf Antrag des Seniorenbeirates    
 
Tobias von den Hoff berichtet über den Stand des Antrages des Seniorenbeirates für Out-
door-Fitnessgeräte auf dem Treenevorland. Die voraussichtlichen Kosten für 3 ausgesuchte 
Geräte mit Fundamentarbeiten belaufen sich auf ca. 9.800,00 Euro. Es muss ein guter Platz 
mit Zuwegung ausgesucht werden. Bis zum 15.01.2020 muss ein Förderantrag an die Aktiv-
region gestellt werden, um Zuschüsse (80 %) zu erhalten. 
 
Die Gemeindevertretung beschließt einstimmig den Förderantrag an die Aktivregion unter 
dem Vorbehalt der Zustimmung des Bauausschusses zu stellen.  
 
 
9. Beratung und Beschlussfassung über die Sanierung/Erneuerung des Fußweges 
am Ehrenmal       
 
Im Rahmen der Verkehrssicherungspflicht ist der Fußweg zu erneuern, er ist außerdem 
schlecht ausgeleuchtet. Die Asphaltwerke schließen bereits aufgrund der Wetterlage, es 
kann nur noch gepflastert werden. 
 
Die Gemeindevertretung beschließt einstimmig die Pflasterung und den Aufbau von 3 zu-
sätzlichen Straßenlampen.  
 
 
10. Beratung und Beschlussfassung über die Anschaffung eines Kommunaltre-
ckers       
 
Marco Clausen-Hansen berichtet von den Probearbeiten mit den Testschleppern und den 
Angeboten. Die Anschaffung notwendiger Anbauteile des Schleppers muss nächstes Jahr 
gesondert besprochen werden. 
 
Die Gemeindevertretung beschließt auf Empfehlungsbeschluss des Bauausschusses ein-
stimmig die Anschaffung des Schleppers der Firma Marxen für 65.500,00 Euro. 
 
 
11. Beratung und Beschlussfassung über den Haushalt einschließlich des Stellen-
planes 2020       
 
Amtskämmerer Udo Ketels erläutert ausführlich die wichtigsten Punkte des Haushalts 2020, 
den alle Gemeindevertreter vorab erhalten haben. Er teilt mit, dass das Land den Gemein-
den in 2019   100 % des aufgelaufenen anerkannten Fehlbetrages erstattet hat, für die Ge-
meinde bedeutet dies eine Einnahme in Höhe von 989.000 Euro. 
 

Ergebnisplan 
Gesamtbetrag Erträge    2.101.100 € 
Gesamtbetrag Aufwendungen   2.851.900 € 
Jahresfehlbetrag        750.800 € 
Finanzplan 
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Gesamtbetrag der Einzahlungen   1.996.200 € 
Gesamtbetrag Auszahlungen   2.619.500 € 
Gesamtbetrag der Einzahlungen(Investitionen)    967.000 € 
Gesamtbetrag Auszahlungen(Investitionen 1.065.000 € 
Kredite 
Gesamtbetrag der Kredite für Investitionen 
 und Investitionsmaßnahmen      422.000 € 
Stellenplan             16,20 Stellen 
Hebesätze 
Grundsteuer A     380 % 
Grundsteuer B     425 % 
Gewerbesteuer     380 %  
 

Die Gemeindevertretung beschließt nach Verlesen der Haushaltssatzung einstimmig die 
Haushaltssatzung für das Haushaltsjahr 2020. Die Gemeindevertretung dankt Udo Ketels für 
die ausführlichen Erläuterungen. 
 
 
12. Beratung und Beschlussfassung über einen Antrag an die Verkehrsaufsicht für 
die Einrichtung eines Halteverbotes im Bereich der Schlosstrasse    
 
Durch parkende Autos wird bei Veranstaltungen auf der Kreisstraße von der Treenebrücke 
bis zu den Holzhäusern der Verkehr stark gefährdet. Nach kurzer Diskussion beschießt die 
Gemeindevertretung, beim Kreis für diesen Bereich einen Antrag auf ein beidseitiges Halte-
verbot zu stellen. 
 
Abstimmungsergebnis: 8 Ja-Stimmen, 0 Nein-Stimme, 1 Stimmenthaltungen 
 
Für den Bereich in der Kurve vom Raibagebäude Richtung Schule darf grundsätzlich nicht 
geparkt werden, ein Halteverbot braucht dort nicht beantragt werden. 
 
 
13. Feuerwehrbedarfsplan       
 
Helge Marxen trägt vor, dass der Unimog 37 Jahre alt ist und durch seinen Zustand eine 
Neubeschaffung ansteht. Für die Beschaffungen / Planungen ist ein Feuerwehrbedarfsplan 
Pflicht, den der Wehrführer bereits aufgestellt hat. Sollte ein größeres Fahrzeug angeschafft 
werden, müsste das Gerätehaus erweitert werden.  
 
Die Gemeindevertretung beschließt einstimmig, für ein neues Feuerwehrauto einen Zu-
schussantrag zu stellen.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Für den nicht öffentlichen Teil wird die Öffentlichkeit ausgeschlossen. Die Zuhörer 
verlassen den Sitzungsraum. 
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Nicht öffentlich 
 
 
14. Personal - und Finanzangelegenheiten       
 
….. 
 
 
 
Bürgermeister Jensen stellt die Öffentlichkeit wieder her. Er gibt die gefassten Be-
schlüsse, unter Berücksichtigung des Datenschutzes, bekannt. 
 
Bürgermeister Jensen schließt die Sitzung der Gemeindevertretung. 
 
 
 
 

Bürgermeister     Schriftführer 
 
 
 
 
 
 


